

## Currency · bond

## 央行派发“大红包” 节前资金需求高峰安然度过

昨向市场净投放 2200 亿元创历史新高，资金价格全线回落

□本报记者 秦宏

绷紧的资金面在央行大量资金的投放下得到了缓解。昨天，央行在公开市场一次性向市场净投放资金 2200 亿元，创下了公开市场单次操作资金净投放量的历史最高纪录。

昨天下午，央行通过公开市场以逆回购方式向市场投放了 900 亿元资金外，当日公开市场还有

回购招标主要面向公开市场一级市场交易商中的存款类机构，逆回购的期限为 14 天，招标方式为固定利率数量招标。招标利率则以当日 14 天期 Shibor 利率为基础，向上加约 10 个基点，确定为 3.9%，这个利率水平比昨天银行间 14 天回购加权平均利率水平高约 14 个基点。

除了公开市场投放的 900 亿元资金外，当日公开市场还有

近三年来春节当周央行公开市场业务资金投放情况  
(单位:亿元)

	净投放资金	央票到期	正回购到期	逆回购操作
2007年	2230	1330		900
2006年	2083	450	450	1183
2005年	430	100	50	280

1300 亿元前期发行的央行票据到期兑付，因此仅周二公开市场一天就向市场净投放了 2200 亿元资金。

在天量资金的投放下，本周

一企的资金价格水平昨天全线回落。银行间回购市场的加权平均利率水平较前日下跌了近 80 个基点，降至 3.5022%；市场的融资需求有所减弱，回购

市场的成交量较前一交易日减少了近 300 亿元。在各期限品种，1 天、7 天、14 天等三只回购品种的利率水平降幅较大，平均较前日下降了 87 个基点。其中，跨节的 7 天回购加权平均利率跌幅最猛，降至 3%，较前日下跌 128.72 个基点。

在交易所回购市场上，1 天和 7 天新质押式回购利率的跌幅均达到了 40% 以上，分别报收于 7.5% 和 6%。

一些银行间市场交易员昨天表示，由于央行向市场大量投放跨节资金，缓解了市场对跨节资金的需求，昨天市场的资金环境明显比周一宽松。

而随着新股认购资金回流，资金价格水平还将继续回落。今天，平安保险新股发行网下认购资金即可以解冻，而明天平安保险网上认购资金也将得到释放，资本市场已经安然度过节前资金需求的高峰期。

## ■ 市场快讯

## 美元逞强 人民币连跌四日

□本报记者 秦媛娜

7.7680 元，分别跳高 84 个和 92 个基点，均告别了前日坚守在 7.76 元关口之下波动的局面。

美元的强势成为推动人民币加快下跌调整的一个重要原因。前日，纽约汇市美元汇率走高，兑日元升至四年高点，因为上周末举行的 G7 会议在会后公报中并未提及日元疲软问题。

而交易员指出，虽然美元前夜升幅显著，但是从中间价来看，人民币 30 个基点的跌幅反应并不强烈，可见其升值冲动能仍然很强劲，一旦美元出现回调，人民币料将重拾升势，迎接新一轮强势。

## 进出口行节后将发 2 年期债

□本报记者 秦媛娜

发行总额 80 亿元。该券为 2 年期固定利率债券，通过单一利率招标方式定向发行，不设基本承销额。

## ■ 每日交易策略

## 加息 PK 流动性

□来福

本周平安 IPO 发行所冻结的资金量又创纪录，又加上临近春节，市场的资金面骤然收紧。许多金融机构反映，预计到资金会紧张，但紧张到如此程度还是有些出乎意料。央行及时履行了其最终流动性提供者的责任，暂停了本周央行票据的发行，市场很快做出相应反应，回购利率明显回落。

记得不久前看过一家主流债券研究机构的报告，标题好像是“加息 PK 流动性”。笔者对这个题目印象很深，感觉对当前债券市场的基本状况概括得很恰切。以加息为代表的紧缩型货币政策似乎已经板上钉钉，然而与其最强的反向作用因素即为过度充足的流动性。多家权威机构和若干知名专家、权威人士对 2007 年人民币汇率的走势都预测还要升值 3%-5%。在国内经济增长依然看好的背景下，世界的对中国经济的关注不会在 2007 年发生明显变化，由此流动性



充裕情况出现根本性变化的可能性也不大。但东风和西风究竟孰强孰弱，很难做出最终方向性和定量的结论。

是否可以大胆假设一下，如果今年加息幅度不大，最终的结果会不会导致收益率曲线会进一步平坦？借鉴美国本轮加息过程中收益率曲线的情况可以发现，即便是连续加息，美国国债的长期收益率几乎没有出现明显上升，收益率曲线保持平坦、甚至向下倾斜长达两年时间。显然，供求关系是决定价格的直接因素。在目前的市场情况下，如果加息，中期债券面临的收益率上升压力最大，而长期债券由于明显供不应求，且浮筹较少，与中期债券相比，相似幅度上升的可能性不大。

## ■ 汇市观象台

## 德法经济数据支撑欧元走高

□胡箫箫

国际市场方面，欧元 / 美元上涨至 1.3006 美元的日高，德法的经济数据强劲且美元遭遇获利了结支撑欧元走高。英镑兑美元周二持稳，但是英国于 GMT9:30 公布 1 月消费者物价指数 CPI 数据后，由于数据低于预期，导致英镑兑美元迅速下跌 0.005 美元，兑欧元亦跌至日低。

市场继续关注于 1000GMT 出炉的欧元区 GDP 数据和德国 ZEW 指数，以及将于周四公布的日本经济数据。(作者系中国建设银行交易员)

## 国债柜台交易券种将扩容三倍

今年起扩大至所有新发行的关键期限国债

□本报记者 秦媛娜

国债柜台交易的债券交易品种将出现扩容，投资者会有更多的选择。日前财政部和央行联合发布的《关于所有关键期限国债开展记账式国债柜台交易试点业务的通知》(下称“通知”)指出，从 2007 年开始，记账式国债柜台交易券种将扩大到所有新发行的关键期限国债。但是数据显示，柜台市场的供需情况并不乐观，为了让更多投资者熟悉和接受国债柜台交易，通知还对各试点银行做出了宣传国债柜台交易的要求。

所谓国债柜台交易，是指参与债券投资的个人和企业投资者通过试点商业银行柜台进行的债券买卖交易。商业银行根据每天全国银行间债券市场交易的行情，在营业网点柜台挂出国债买入和卖出价，以保证个人和企业投资者及时买卖



在供给迅速增加的同时，如何有效提高国债柜台市场的供需是摆在管理层和试点银行面前的棘手课题 资料图

国债。2002 年 4 月，央行颁布了《商业银行柜台记账式国债交易管理办法》，银行首开记账式国债柜台交易，目前，已有四大行在全国的多个分支机构开通了国债柜台交易系统。

据统计，2006 年商业银行

柜台共新增 4 只记账式国债，柜台市场交易的国债数量达到 15 只。但是从财政部上月发布的今年关键期限记账式国债发行计划表来看，今年的关键期限国债高达 15 只，包括 1 年期、7 年期、10 年国债各 4 只和

3 年期国债 1 只。这些国债在被纳入国债柜台交易之后，意味着今年国债柜台市场的新增国债只数将比去年增加近三倍。

但是在供给迅速增加的同时，国债柜台市场的需求情况却似乎并不乐观。根据央行此前发布的金融市场运行情况报告，2006 年柜台市场投资者全年净卖出债券 62.52 亿元，这一规模是 2005 年净卖出量 11 亿元的 5.68 倍，而再往前追溯一年，国债柜台市场曾在 2004 年保持着 8.19 亿元的净买入。

而对于这样的状况，财政部和央行显然也早有准备。通知要求，各记账式国债柜台交易试点商业银行和中央结算公司“认真做好各项准备工作，进一步完善柜台交易系统、健全管理制度，并做好面向投资者的宣传工作”，显然就是希望国债柜台交易能够得到更多投资人的接受，从而转变现有的抛售压力高企的局面。

## ■ 专家观点

## 货币政策凸显“利率双轨”调控思路

□南京证券 林娜

利率市场化一直是金融领域改革的目标。但是自去年以来，央行似乎采用了利率双轨制的货币政策，也就是将利率进行分割——存贷款利率实施一个定价机制；货币与债券市场的利率央行力求其平稳并保持一定的低位：通过公开市场利率又采用一个定价机制。主要表现是通过法定存款贷款利率(主要是贷款利率)来抑制宏观经济过热；而货币与债券市场的利率央行力求其平稳并保持一定的低位：通过公开市场操作和准备金率的上调等政策手段吸收流动性的同时，稳定债券市场利率，同时采用“利率平价”来抑制热钱的流入。

昨日，人民银行副行长吴晓灵的讲话“吸收流动性不能寄望利率”再次证实了利率双轨制的货币政策——央行意图采用利率来调节经济的过热问题；而收缩流动性、保持债券市场稳定的政策工具又是准备金率和公开市场操作等数量型工具。

分裂格局的利率体系与利率市场化的改革相背离，尤其是近日为引导债券市场中长期利率，央行将三年期央票发行常态化，这使得中长期利率的决定权由央行掌握，而非市场化的决定机制。央行缘何暂且背离利率市场化而采用利率双轨的调控？

笔者认为，这主要是全球背景下中国货币政策的无奈选择。一方面，自 2005 年 7 月汇率改革以来，人民币升值压

币政策在未来 2 到 3 年甚至更长时间，将继续面临人民币汇率升值压力问题。在克鲁格曼的货币政策独立、资金自由流动和固定汇率不可能三角中，央行进行了创新，采用利率双轨制的调控来保持内外的平衡，从当前的经济形势看，这种调控手段还是有效的。今年人民币将继续采用利率双轨制来调控经济和稳定汇率、保持内外平衡。

笔者认为，由于存贷款利率与债券市场利率的分离，即使加息也不会造成债券市场利率明显的上升。一是因为央行处于稳定的债券市场利率、抑制热钱流入不允许债券市场利率出现明显抬升；二是宽裕的资金面下加息对债市利率的冲击有限：债券市场的行情要受货币市场供求的影响，而存贷款利率传导至货币市场并发生影响要经过时间和复杂的过程，也就是说中国加息的影响不能照搬美联储加息的影响。

总之，全球环境下，汇改过程中为保持汇率的稳定性，流动性泛滥局面中，为有效控制信贷、投资的增长。在这样的背景环境下，央行采用利率双轨机制，调控经济过热的同时，稳定债券市场利率，在一定水平进而抑制热钱流入。

今后一段时间这些问题依然存在，进行内外平衡是货币政策的根本目的，即市场流动性、货币市场利率、汇率升值的协调问题将在很长一段时间内成为央行调控的重要任务。中国货

币生产大国欠收，因而粮价上涨带动 CPI 上升的趋势还将持续。1、2 月份 CPI 数据可能因为春节因素而继续走高，因而在投根认为春节过后加息压力加大。二是春节因素将导致货币市场利率震荡。

——收益率曲线的结构性变化由预期变为现实。实际上，在去年底今年初，就有机构预期收益率曲线将出现结构性变化，其趋势将逐渐陡峭。而在当前，这种预期逐步得到了市场的验证。总结各机构的观点，可以看出收益率曲线的结构性变化出现在以下两个方面，且这种变化还将延续。(1)短期品种的收益率波

动将明显加剧。近期大量的 IPO 发行抬升了回购利率进而影响短债收益率上行。此外，由于近期股市下跌导致不少基金被赎回，他们所持有的短期债券遭到抛售，收益率上升较多。不过，由于加息预期增强，机构纷纷回避中长债，市场对短券的需求量仍然较大，因此，短期利率上行空间有限，但也难于呈现明显的下行趋势，且受新股及紧缩性政策的影响，波动将明显加剧(天治)。(2)中期品种收益率逐渐抬升，且金融债与国债的利差在加大。

——投资策略：缩短久期，关注浮息债与信用品种的投

债券指数				
中国国债总指数	上证国债指数	银行间国债总指数	上证国债指数	
115.937	111.550	116.815	120.480	
-0.02%	-0.08%	-0.01%	-0.01%	

上海银行间同业拆放利率(2月 13 日)

期限	Shibor(%)	基准(BP)	期限	Shibor(%)	基准(BP)
ON	3.3685	▼ 63.31	3M	2.8745	▼ 0.12
1W	3.4622	▼ 100.70	6M	2.8719	▲ 0.16
2W	3.8034	▼ 53.76	9M	2.9325	▲ 0.01
1M	4.0089	▼ 4.02	1Y	3.0026	▲ 0.00

交易所债券收益率

代码	名称	最新	折价 (%)	收益	收益率 (%)	剩余年
009704	9 年国债 (4)	0.15%	-0.12%	0.053		
009905	9 年国债 (5)	2.35%	-0.25%	0.516		
009908	9 年国债 (8)	3.01%	-0.02%	0.608		
010004	20 年国债 (4)	2.65%	-0.09%	3.271		
010103	21 年国债 (3)	2.55%	-0.04%	1.192		
010110	21 年国债 (7)	3.55%	-0.05%	1.46		
010123	21 年国债 (1)	3.18%	-0.04%	1.614		
010126	21 年国债 (1)	3.18%	-0.04%	1.614		
010127	21 年国债 (5)	2.75%	-0.02%	1.844		
010203	02 国债 (3)	3.25%	-0.09%	1.76		
010404	04 国债 (4)	2.65%	-0.02%	1.277		
010406	04 国债 (7)	2.77%	-0.15%	1.529		
010408</						